

新华社北京10月3日电 10月3日,国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹,祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出,中国和马尔代夫友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友,更是携手

发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展,愿同穆伊兹当选总统一道努力,弘扬传统友谊,深化务实合作,推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

重构城市空间 办好民生实事 提高发展质效

古交市为“二次腾飞”注入“棚改”力量

走进太原市古交钢铁厂(以下简称“古钢”)棚户区改造项目现场,机械轰鸣,挖机、卡车等工程机械正加紧作业,工作人员边查验现场,边配合拆迁作业。一时间,机械声、破碎声、房屋倒塌声汇成一片,呈现出一幅全力冲刺的繁忙景象。

9月28日,古交市房产服务中心主任康宇生早就到了现场,虽然房屋拆迁工作早已布置好,但他仍不放心,从与群众签订的房屋征收拆迁补偿安置协议、补偿款领取,到拆前人员设备准备,事无巨细都要盯对一遍,他说:“多跑几次没啥,关键是把工作做好,和和气气拆迁……”

作为资源型地区,古交市正从“二次创业”向“二次腾飞”迈进,“棚改”是重要抓手。办好办实“棚改”,能够不断改善城市人居环境、增进民生福祉、提升城市品位。

空间重构 按下“加速键”

棚户区改造一头连着民生,一头连着发展。做好“棚改”工作难度很大,不但要投入大量的汗水和精力,而且还需要担当和智慧。

全面贯彻“五位一体”总体布局 和“四个全面”战略布局

古钢属太原市国资委管理,创办于上世纪50年代末,鼎盛时曾在全省风头无限,后来遭遇停产。

“企业原有职工散落全国各地,而他们的住房因年久失修,多数被鉴定为D级危房(已无修缮价值)。”康宇生说,涉及拆迁的住户中,大多是七八十岁的老人,而且不在本地居住,但根据房屋“征拆”相关政策,需要征求本人意见,为此,他们安排工作人员,带上相关资料上门,有去省内的,有去省外的,最远跑到了山东青岛……见面后,先是讲政策,然后看协议……有时一户要跑好几趟才能把事办成。

用“真心”换得“征心”,让签约工作有速度不失温度。古交市东曲街道办事处党工委副书记、政法委员温仙明是棚户区改造征收专班的成员,每天奔走在各个“棚改”区,入户宣传棚户区改造工作的政策、意义,倾听住户诉求。

在石炭井片区,有一位“征拆”居民因行动不便,在拆迁安置时提出想找一处位于一层的正房,温仙明就跟同事们在市区展开“撒网式”寻找:交通不便不行,房屋价格太高不行,不是一层不行……找了四五处,住户仍觉得不满意,一时间不知如何是好。正当大家一筹莫展时,市内一处电梯房进入大家视野。环境好,价格合适,温仙明抱着试试看的想法,征求住户意见,没想到住户也挺中意,马上签字拆迁。

有时,温仙明还扮演起家庭矛盾调解员的角色。在“征拆”中,一对姐妹因为拆迁补偿分配问题产生了矛盾,温仙明了解情况后,赶紧跑去协调,“有人说我多管闲事,但我觉得不能因为利益问题,造成家庭不睦。”

“先前态度不好,很抱歉。”“你们工作很不容易!”……拆迁居民这样的话语,让温仙明既感动又欣慰,觉得自己再辛苦也值得。

(下转第3版)

聚焦县城 融合城乡

彭 澄

2022年5月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》。今年6月14日,省委召开推进新型城镇化建设暨县域内城乡融合发展工作座谈会,强调坚持以人为核心、以县城为重要载体、以体制机制改革为动力,努力走出具有山西特色、符合现代化要求的新型城镇化发展道路,为奋进“两个基本实现”战略目标提供强劲动力和坚实支撑。

县城位于“城尾乡头”,是连接城市、服务乡村的天然载体。棚户区改造,既符合农民日益增加的到县城就业安家的需求,又利于优化城镇空间布局,辐射带动乡村发展,强化县城与邻近城市的衔接配合。古交市勇于创新,多片区整体推进;敢于担当,群众工作扎实细致,贯彻了“以人为本”要求,推进了城乡融合发展,也为“以学促干”写下生动注脚。

数字经济『矩阵』 我市发力打造

本报讯 记者日前从太原市大数据应用局了解到,在2023年创建省级数字经济园区专项工作中,我市有1家园区入选第一批省级数字经济示范型园区名单,3家园区入选培育型园区名单。未来,我市将从加强数字经济园区培育、开展区域特色数字经济发展规划工作两个方面持续加强数字经济聚集区建设。

市大数据应用局负责人表示,建设数字经济聚集区是实现产业振兴、产业突围的一条新赛道。目前,由市大数据局牵头,联合市有关部门正在加快推动出台《太原市数字经济园区培育库管理办法》。

据悉,该《办法》与省级数字经济园区认定有关政策密切联系,以省级园区关键指标为基础,按照“储备一批、培育一批、提升一批”的思路,规范数字经济园区评价和发现机制,通过遴选入库、发展跟踪、年度评估等步骤进行培育管理,同时在政策解读、产学研合作、人才培养、宣传推广等方面加强对园区的指导服务。

此外,为了引导全市各区域构建特色鲜明、产业互补、区域协同、共创共享的数字经济发展格局,市大数据局还牵头组织开展区域特色数字经济发展规划工作,通过对区域发展现状调查研究,加强引导各区域形成具有一定优势和特色的数字经济发展格局。

(梁 丹)

太重智能绿色冶炼系统 热试车成功

本报讯 10月1日,太重新园区铸锻件分公司联合厂房内,80吨电弧炉热负荷试车一次性成功,电炉各系统运行稳定,联合厂房冶炼系统顺利进入投产阶段,新园区项目建设再上新台阶。

太重铸锻件联合厂房主要生产大型铸件和锻件,产品从冶炼浇注到后期热处理及加工,可实现全工序生产。作为80吨冶炼系统的关键设备,80吨电弧炉用于处理冶炼废钢,是整个冶炼环节的第一步。

推进绿色短流程电弧炉炼钢是行业发展的必然趋势。相较传统高炉、转炉长流程,电弧炉炼钢各项能耗和排放量大大降低,这是落实国家“双碳”目标的重要举措。进驻新园区的80吨冶炼系统,新增了炉壁水冷氧枪、自动化上料系统、自动化喂线设备,大大提高了冶炼效率,节约了能源消耗,降低了生产成本,可实现年产49万吨钢水的生产能力。

为满足80吨电弧炉热试各项条件,太重设备保障团队提前谋划、精心安排,牢牢树立精品意识,采取“一日一安排、一日一总结”的叠进方式,稳扎稳打,不断优化安装方案,加快调试进度,确保项目安全高效运行,直至圆满完成热试车工作。

(张秀丽)

唱响中国经济“光明论”

本报讯 娄烦县文旅局消息,“西游丝路·千年对话”2023全国西游记文化嘉年华近日在连云港举办,首批中国西游文化旅游线路发布,我市娄烦县名列其中。

首批中国西游文化旅游线路包括:连云港、泉州、太原、娄烦、黄冈、武穴。太原·娄烦旅游线路的特色有:探访遗址,感受千年古韵遗风;游览壮阔云顶山,领略“青藏高原”风情;游览秀丽花果山,品大圣文化、觅西游真源、尝蟠桃鲜果。

娄烦县花果山,又名龙和山,位于娄烦县马家庄乡,海拔1806米,苍松茂密,山花烂漫,气候凉爽。山上建于明代的“猴王庙”,是古典小说《西游记》最早的孙悟空故事起源地。花果山生态旅游景区,依托“大圣文化”,集山水自然景观和传奇人文景观为一体,是一处综合性主题旅游景区。(贾尚志)

太铁增加 始发客座4.2万个

本报讯 10月3日,中国铁路太原局集团有限公司加开列车42列,增加动车组重联41列,增加始发客座能力4.2万个,服务旅客假日出行。

当天,太原局集团公司组织太原至北京、沈阳、成都、杭州、青岛、西安、大同至北京以及晋中太原至大同、运城等客流集中方向动车组重联,并加开太原至天津、西安方向动车组19列,太原至介休、临汾等方向普速列车23列。

为服务好老幼病残孕重点旅客,太原局集团公司发挥各大车站、各次列车“李静导购台”“晋之星”“魏都畅行”等21个客运服务品牌作用,站车联手,提供进出站专人引导、列车专人帮扶等无缝式链接服务,全力保障重点旅客旅途安全顺畅。

(齐向真)



10月3日,太钢大明金属制品有限公司职工坚守岗位,确保生产进度。该企业不断完善不锈钢精密剪裁、表面处理等6大加工平台,今年1至8月完成产值62亿余元,同比增长48%以上。

赵世凯 摄

爱心驿站升级 户外劳动者幸福感更浓

天气渐凉,忙碌过后,环卫工人郭守义来到五一东街社区爱心驿站稍作休息,然后继续自己的清洁工作。“爱心驿站给我们提供了很多便利。”郭守义说,由于离家较远,他每天的午饭都是从家里带来的。五一东街社区爱心驿站建成后,他有了落脚点,渴了有热水喝,累了有地方休息,带的饭也可以在驿站加热。

五一东街社区爱心驿站窗明几净、设施齐全,是我省46家省级爱心驿站之一。今年升级为省级爱心驿站后,驿站进一步加大建设力度,用品更齐全,服务也更周到。

户外劳动者的家

“有些环卫工人不好意思进驿站,我们就主动出去宣传,让大家了解爱心驿站就是为户外劳动者服务的。”五一东街社区爱心驿站负责人戴星元拿出一摞宣传单。“这是最近几天准备发出去的,节日期间清洁工作量很大,我们得加大宣传力度,让更多的户外劳动者把驿站当成自己‘第二个家’。”

文庙街道幸福社区爱心驿站也在今年升级为省级爱心驿站。驿站负责人王乐拿出登记册,上面密密麻麻记着前来领取饮用水、茶、饮料的户外劳动者。自去年8月建成以来,该爱心驿站就成了太原火车站北侧户外劳动者温馨的家。“快递小哥、出租车司机、环卫工人……每天这里可热闹了,人来人往。”王乐说,自建成以来,该驿站累计接待户外劳动者超万人次。

生活服务体贴入微

“刚才搬大件垃圾时不小心弄破了

手。”在文庙街道幸福社区爱心驿站内,环卫工人张华林正在包扎手指。驿站内,医用棉球、纱布、消毒水、创可贴等医疗用品整齐地摆放在医疗区域。除医用急救用品外,生活服务用品也一应俱全,微波炉、冰箱、雨伞架、充电器、饮水机、针线盒……

“户外劳动者的日常需求,驿站基本都可以满足。”王乐说,“升级为省级爱心驿站后,我们不断完善设施、健全服务,让户外劳动者‘冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、急可如厕、累可歇脚、伤可用药’。”去年冬天,王乐要求驿站内的饮水机热水不断供。“大冷天的,必须让大家在这里吃上热饭,喝上热水,暖身暖心。”

做户外劳动者的后盾

“户外劳动者数量多,管理公司水平参差不齐,发生的劳动纠纷也多。”戴星元说,驿站把法律服务当成特色,做实常态化宣传,提供个性化服务。驿站大屏幕上,经常滚动播放《劳动法》讲解、《法律讲堂》等普法类节目。“我们就是想通过大力宣传,提升劳动者的维权意识。驿站会主动协助有需求的户外劳动者联系法律援助机构和律师,解决他们的急难问题,做他们的后盾。”

文庙街道幸福社区爱心驿站的书架上,有法律书籍和各种报纸杂志。“爱心驿站升级后,我们不断完善法律和文化知识类服务,很快将升级改造社区职工书屋,向所有户外劳动者开放。”王乐说,“我们不仅要关心户外劳动者的日常生活,还要丰富他们的精神世界,让他们得到精神上的充实以及文化素质的提升。”

记者 王 勇



央视报道清徐 国际音乐焰火节

本报讯 10月3日,央视新闻频道国庆特别节目《多彩假日 活力中国》以“焰火璀璨绚烂夜空 游客共庆佳节”为题,报道了中国醋都·清徐第二届国际音乐焰火节暨中法纳国际艺术节。

据介绍,国庆当晚,在山西太原清徐县,一枚枚造型各异的烟花直冲云霄,在空中竞相绽放,看上去气势磅礴、美丽壮观,吸引了市民、游客前来观赏。刚刚看完烟花表演的观众武文捷兴奋地说,欢迎更多的人来到山西、来到清徐。据了解,此次焰火节和艺术节以“建设中心城·奋进新征程”为主题。焰火节于10月1日和3日燃放,每天焰火燃放时长为35分钟。其间,配有音乐喷泉、暖场文艺节目等活动。艺术节于10月1日至6日举办。其间,来自7个国家的113位艺术家以“舞蹈+乐队”的形式进行演出。活动共设置8个固定舞台,清徐县城内3个(1号台在人民广场、2号台在东湖公园、3号台在城北体育馆公园),5个乡镇各一个(分别在清源镇清东路、徐沟镇人民路、孟封镇尧城机场、马峪乡蒲峰山庄、西谷乡繁星里露营地)。

(李晓井)

央媒 看太原